



## 创新发展“晋江经验” 在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大名栏目

### 晋江招商考评蝉联泉州第一

# 1155.6亿元投资背后的“突围密码”

本报记者 蔡明宣

不久前，晋江招商板块再传捷报——在泉州市“项目创优年”活动考评中，晋江蝉联泉州第一。之所以能在激烈的区域竞争中脱颖而出，关键在于过去一年，晋江紧紧咬住深化拓展“三争”行动部署不放松，深入推进“抓开放招商促项目落地”专项行动，以破竹之势开启高质量发展新篇章。

一年来，晋江在招商策略上精准发力，坚持全要素招商与全生命周期管理服务协同推进。全年签订正式合同128个，正大制药、恒逸集团、高仙机器人等一行行业巨头纷纷携重磅项目落地晋江，总投资额高达1155.6亿元，为城市发展注入澎湃的动力源泉。

在引龙头拓渠道的征程中，晋江市主要领导以上率下，坚持“走出去、引进来”方针，成功撬动12个异地商协会踊跃参与，助力设立招商引才联络点，编织起一张四通八达的招商人脉网络，累计签约15个项目，总投资超600亿元。

晋江深知，产业升级是经济持续高质量发展的核心密码。

在推动优势产业焕新升级的道路上，晋江主动出击，积极为前沿技术搭建落地生根的舞台，借力第四届全国循环经济与减污降碳大会等高端平台，推动晋江石墨烯中试基地、联合实验室、产学研联合体系顺利签约落地，为传统产业创新转型赋能。此外，晋江还持续锚定新兴产业集群发展，聚焦生命健康、新一代信息技术

等新兴前沿领域精准发力，与正大制药集团强强联手，签订战略合作框架协议，卡迪泰、精励、杨森等医械项目相继落地；以华为智能终端全产业链为突破口，新签约落地毫束、应友等20个项目，总投资164亿元，为新兴产业发展筑牢坚实基础。

提增量强抓手，要素招商是重中之重。晋江大胆探索，创新推行“前置化返投招商”模式，围绕集成电路、医疗健康、智能制造等产业赛道进行基金布局，成功吸引超500亿元产业基金，更是一举推动凯辉基金中国

总部迁至晋江，实现世界头部私募股权投资机构“零”的突破。

与此同时，园区招商同样成绩卓著。晋江市积极开展标准化园区招商对接推介会活动，通过实施招商需求前置、入驻前移、政策叠加等一系列创新举措，让园区摇身一变成为投资热土。据统计，晋江市园区标准化项目累计签约企业506家，计划投资额197.6亿元，去化率达到119%。

展望2025年，晋江已然勾勒出一幅产业高质量发展蓝图：确保新签约招商项目总投资额1100亿元以上，其

中，20亿元以上项目不少于12个；为项目落地按下“快进键”，全力推进项目早日开花结果。

如何实现上述的目标，晋江市招商办相关负责人表示，2025年，晋江将狠抓新质生产力项目，向新求质，围绕重点产业链招商上下游集聚落地；锚定全要素招商多元发力，探索新模式，发挥招商大使作用，推行“标准化园区首推制”；聚势谋远开辟场景招商新篇，发挥港澳台侨优势，紧盯新兴市场，用好大院大所平台，为晋江经济高质量发展注入新的强劲动力。

## 深学争优 敢为争先 实干争效

### 福清收藏家无偿捐赠 9件磁灶窑陶瓷器“回家”

本报讯（记者 杨静雯）近日，福清收藏家何义磁灶窑陶瓷器捐赠仪式在世遗点磁灶窑址（金支椅山窑址）主题展馆——泉州古代外销陶瓷博物馆举行。

此次捐赠的9件磁灶窑陶瓷器，分别为宋磁灶窑青釉划花四系罐1件、元磁灶窑青釉四系罐5件、明酱釉印花双鱼纹盖盒1件、明酱釉印花花卉纹盖盒2件，将由晋江市文物保护中心下辖的泉州古代外销陶瓷博物馆永久收藏。

捐赠者何义是一位古陶瓷收藏爱好者，这批陶瓷器是他十多年前在福州古玩城偶然购得，后经中国古陶瓷学会原副会长、福建博物院资深研究员栗建安鉴定，确认这批陶瓷器大多出自晋江磁灶窑。“这批陶瓷器保存状况良好，希望它们‘回归’家乡，这是它们真正的归属。希望它们能在更‘广阔’的平台上发挥价值，让更多的人领略磁灶窑的独特魅力。”何义表示。

磁灶窑是中国东南沿海著名的民窑之一，历史悠久、品类丰富。宋元时期，磁灶窑成为泉州外销陶瓷的重要生产基地，其产品远销海外，是宋元泉州海上丝绸之路的重要见证。此次捐赠的陶瓷器不仅保存状况良好，而且涵盖了宋、元、明三个历史朝代，具有重要的历史和文化价值。

“这批陶瓷器的入藏，不仅丰富了磁灶窑藏品内涵，更为研究磁灶窑的历史、工艺及文化提供了宝贵的实物资料。”栗建安表示。

据了解，此次捐赠是2025年泉州古代外销陶瓷博物馆接收的首批磁灶窑文物捐赠。博物馆相关负责人表示，将充分利用这批捐赠文物，进一步推动世遗点磁灶窑址的研究与传播，让更多人了解和欣赏磁灶窑的独特魅力。



何义先生磁灶窑陶瓷器捐赠仪式



## 樱花盛放 邂逅烂漫春光

晋江崎山公园的樱花开了！踏入公园花海区，映入眼帘的便是大片的樱花林，如粉色云霞般绚烂。阳光倾洒，微风轻拂，满树繁花竞相绽放，小鸟在枝头欢唱，尽显春日的蓬勃与温柔。

本报记者 施蓉蓉 秦越 摄影报道



### 今日有小雨 气温逐步回升

本报记者 张茂霖

昨天，晋江以阴天为主，太阳偶尔“露脸”。监测显示，午后大部分镇街最高气温在19℃上下，气温相较前几天有所回升，体感较为舒适。

瑞雪从晋江市气象局获悉，未来三天，晋江以多云到阴天为主，今天有小雨光顾。另外，随着冷空气的远去，气温将逐步回暖，后天最高气温可达22℃。暖意融融的春天正在向我们招手。

今天小雨转多云，11℃~18℃，沿海东北风4~5级；明天阴转多云，12℃~19℃，沿海东北风3~4级、阵风5级；后天多云，12℃~22℃，沿海南风3~4级。

### 泉州首家全国甲级民宿 花落晋江梧林

本报讯（记者 许金植）日前，文化和旅游部发布《关于发布2024年全国甲级、乙级旅游民宿的公告》，晋江市青普文化行馆（梧林店）获评全国甲级旅游民宿，成为本次泉州唯一上榜的全国甲级民宿，也是泉州首家全国甲级民宿。

据悉，全国甲级旅游民宿是由全国旅游标准化技术委员会评定，代表我国旅游民宿行业的最高等级。评定标准涵盖民宿的设施设备、服务质量、管理水平、安全卫生等多个方面，旨在推动旅游民宿行业高质量发展。此次评选，共有59家民宿达到全国甲级标准、80家达到乙级标准。

记者了解到，位于晋江新塘街道梧林传统村落的青普文化行馆（梧林店），是由12栋闽南侨乡传统建筑和洋楼组成，于2021年开业。为满足现代人对居所的偏好需求，此前，投资运营方对古厝洋楼进行改建，并植入现代生活设备，将地域建筑文化与现代设计进行有机结合，打造出24个各具特色的房（套）间。其中，优雅明丽的燕尾脊、“四水归堂”的合院，以及饱含民居智慧的明堂暗室等要素均被保留下来。

### 泉州为托育机构 购买综合责任保险 晋江147家机构受益

本报讯（记者 李玲玲）近日，泉州在全省率先采取“市统一招标、分县签订保险合同”的方式，为托育机构购买综合责任保险。该保险为期2年，将确保托育机构得到全面、规范的保险服务，进一步降低托育机构运营风险。记者从晋江市卫健局获悉，晋江共有147家托育机构因此受益。

据介绍，托育机构综合责任保险保障范围广、保障内容全，具体涉及卫生安全责任、托育机构婴幼儿和员工人身伤亡、托育机构婴幼儿和员工随身财产、食品饮料安全责任、托育机构员工出差和上下班途中、托育机构婴幼儿和员工以外第三人人身伤亡、法律费用、施救费用、精神损害赔偿等方面。此外，泉州还为普惠托育机构投保了财产综合险。

相关负责人表示，政策落地之后，一方面减少了托育机构在采购保险过程中的经费和时间成本，加强所购保险的专业度；另一方面，全面的保障内容将提升家长送托的体验感，大幅提高全社会对托育机构的信赖度。

## 不随桑海变，一片故人心 ——旅菲侨领陈祖昌的故乡情

福建日报记者 汪洁

编者按：福建日报2月25日在7版刊登文章《不随桑海变，一片故人心——旅菲侨领陈祖昌的故乡情》，本报今日予以转载。

几乎每个月，今年已经90岁高龄的旅菲侨领、菲律宾宋庆龄基金会创会会长陈祖昌先生都要飞回故乡泉州。除了打理在家乡投资的产业，更重要的是坚持这条延续了数十年的慈善之路，大量捐助助力家乡的经济、文化、教育、医疗等方面的发展。16岁就到菲律宾打拼的他时刻牢记父亲留下的那句话：“不随桑海变，一片故人心。”在艰苦创业成功后，他怀着一颗赤子之心，用行动倾情回报家乡，用慈善书写精彩人生。

### 异国他乡打拚路

1935年，陈祖昌出生在晋江金井镇溜江村。溜江又名溜澳，位于围头湾东北角，东临东海，与宝岛台湾隔海相望。溜江人向海而生，有人捕鱼讨海，有人背井离乡远渡重洋。

1951年，年仅16岁的陈祖昌随母亲移居菲律宾。初到菲律宾，他在父亲陈明玉的汽配厂帮忙，从最基础的工作做起。1959年，他用打工积攒的资金创办了一家铁罐厂，开始自主创业。回忆起那段日子，陈祖昌说：“那时候，我每天工作十几个小时，几乎没有休息的时间。”正是这种勤奋与坚持，让他的事业逐渐起步。

1970年，陈祖昌涉足包装行业，生意越做越兴隆。随后，陈祖昌创办了植物油厂，在菲律宾南部建设发电厂，与台湾朋友合作创办菲律宾中国信托银行等。提及事业成功的原因，陈祖昌常说：“做生意要多元化，不能把鸡蛋放在一个篮子里。”同时，他对市场敏锐的洞察力和对科技、对人才的重视，也让他的生意越做越大。他的商业版图涵盖了电力、金融、房地产、包

装、印刷、植物油等多个领域，特别是因其造纸业效益非凡而被誉为菲律宾“纸王”，是菲律宾包装业的巨头之一。

改革开放以来，陈祖昌频繁回乡参观考察，参与家乡的经济建设，是泉州市较早回乡投资的侨商之一。1983年，他回到故乡溜江，为改变当地的贫穷面貌，他开始对家乡进行投资。20世纪80年代，村里打算集资建设村庄道路，当时旅菲的溜江侨亲就找到陈祖昌。他二话不说慷慨捐资，还大方表示“不够可以再来找我”。这条公路也成了晋江农村的第一条公路。日后，每次家乡需要建设，陈祖昌都慷慨解囊。

### 桑梓情深永不变

“不随桑海变，一片故人心。”这是陈祖昌的父亲陈明玉在菲律宾打

拚多年后，写下的一句饱含思乡之情的诗句。立身域外的生存之艰、喉连故土亲朋的飘零之苦，让陈明玉对祖籍国和家乡的情感格外浓烈。为了弥补父亲的遗憾，陈祖昌回乡支持建设的愿望早就在心里生了根。

1983年，陈祖昌回到家乡，发现当地教育条件落后，便以父亲的名字捐资兴建了陈明玉幼儿园。这是他慈善之路的起点，也是他对家乡深情回馈的开始。此后，他陆续捐建了溜江小学新校舍、金井医院“陈明玉纪念馆”、晋江祖昌体育馆、泉州师范学院大礼堂等，一座座爱心建筑落成，让陈祖昌在泉州成为家喻户晓的慈善家。

陈祖昌特别重视教育，认为“教育是一个国家繁荣富强的先决条件”。“我捐款做慈善不是图他人的感激，我就是想尽己所能帮助社会，帮

助国家培养人才。”多年来，陈祖昌关注家乡教育事业，先后在晋江南侨中学、泉州师范学院、泉州五中、厦门二中、泉州学校设立奖（助）学金，每年资助一批品学兼优的学生。加上在社会上资助的学生，至今陈祖昌已累计资助了近5000名学生。而当初中南侨中学第一个拿到陈祖昌奖学金的学生王诗坦，在多年后成为南侨中学的校长，现担任晋正中学校长。正如陈祖昌先生所期望的，得到资助的学子成为社会发展的助力者。

在采访中，陈祖昌虽然陈述和罗列自己数年来的捐赠成果，但言谈间仍十分谦卑。“我之所以说这么多，就是希望能够有更多的乡亲回来，对家乡多多支持，带动更多的乡亲，能够为泉州的经济社会发展作出贡献。”陈祖昌说。（下转2版）